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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Збільшенню передачі наукових знань 

отриманих в університетах та ВНЗ в цілому для суспільства сприяють 

академічні рейтинги, що є найбільш потужним і ефективним інструментом для 

запуску позитивних змін у сфері науки, освіти та створення необхідних 

стратегій. Вебометричний («WeboMetrics») рейтинг є найбільшим Академічним 

рейтингом ВНЗ, за яким аналізують ступінь представлення в Інтернет-просторі 

отриманих результатів та оцінок їх діяльності, їх вплив та значення [1]. Веб-

присутність є дзеркалом довіри, ключем у другому десятилітті 21-го століття 

для всіх майбутніх місій, найважливішим науковим інструментом комунікації, 

каналом для дистанційного навчання, вітриною для залучення талантів, засобів 

і ресурсів. Враховуючи необхідність проведення рейтингів на національному 

рівні, Міністерством освіти і науки України (МОН), Національною бібліотекою 

України ім. Вернадського (НБУВ) регулярно визначаються рейтинги кращих 

науковців, ВНЗ, тощо [2]. Одним з них є проведений МОН рейтинг для 

визначення за 2014р. 200 кращих ВНЗ на основі трьох, по суті, показників: 

оцінки якості науково-педагогічного потенціалу, оцінки якості навчання, 

оцінки міжнародного визнання та четвертого інтегрального показника, що є 

простою сумою попередніх, призводить до недоліків при спрощеній моделі 

упорядкування [3]. «WeboMetrics» також використовує для побудови зведеного 

показника просту модель зважування, наприклад, двома основними критеріями 

оцінювання виступають «Впливовість» (Impact) і «Діяльність» (Activity) web-

ресурсу певного ВНЗ, а критерій «Діяльність», в свою чергу, формується з трьох 

рівнозначних індикаторів: «Присутність» (Presence), «Відкритість» (Openness) та 

«Висока якість» (Excellence). На основі цих критеріїв формується web-таблиця 

рейтингу з можливістю широкого вибору опцій для селекції ВНЗ, їх сортування 

за окремими критеріями. У цій таблиці представлено 297 ВНЗ України [1]. В той 

же час в роботі [4] показано, що використання складніших моделей, більшої 

кількості індикаторів, інтелектуальних технологій, нейропакетів, кластерного 

аналізу для визначення рейтингу дає більш повні та точні результати. 

Тому метою нашої роботи є проведення кластерного аналізу розширених 

векторів індикаторів для ВНЗ шляхом поєднання показників з двох 

вищезгаданих рейтингів за допомогою нейропакетів, як попереднього етапу 

інтегрального оцінювання та багато-індикаторного ранжування. 

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Вебометричний рейтинг 

добре корелює з якістю запропонованої освіти та академічного престижу, до 

критеріїв та рейтингових оцінок, що постійно об’єктивно визначаються 

незалежними спеціальними інституціями за допомогою більш досконалих 

моделей, є значна довіра. Тому нами для формування вибірки, враховуючи 

динамічність рейтингів та потребу розширення списку достовірних індикаторів, 
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були використані дві рейтингові таблиці [1, 3], актуальні на момент її 

формування (перший квартал 2015 року). Було відібрано 181 ВНЗ України, 

інформація про індикатори яких наявна в обох рейтингах, та для кожного з них 

утворено 8-ми-вимірні вектори індикаторів (ВІ). Відмітимо, що перші 4 

індикатори-оцінки (МОН) при їх збільшенні збільшують результуючу оцінку, а 

5-8 Вебометричні індикатори навпаки. Крім того, розкид значень цих 

показників є значним, а тому перевага застосування підпрограми пакету Excel 

Neural Package, а саме карти Кохонена, полягає в нормалізації ВІ. Нами 

проведено три модельні експерименти: кластерний поділ 181 ВНЗ на 7 груп, 

кластеризацію їх на 11 та аж на 13 кластерів, щоб виявити більш тонкі нюанси і 

відмінності між ВНЗ та прийняти виважене рішення стосовно результуючої 

оцінки та рангу. Не зупиняючись на деталях і процесах, які здійснювалися під 

час роботи з програмою, тут ми наводимо лише результати, отримані за 

допомогою нейропакету. На рис. 1 наведені центроїдні характеристики усіх 13 

кластерів, аналізуючи та порівнюючи які, ми можемо виставити обґрунтовані 

інтегральні оцінки (дивись нижній ряд) для представників кластерів, ранги ВНЗ 

всередині кластерів та зробити наступні висновки. Характерним є той факт, що 

3 ВНЗ (з А13), як і по першій групі (МОН-івські) так і по групі (5–8-ий) 

показників займають найвищий рейтинг. Це такі 3 ВНЗ, як: Київський 

національний університет імені Т. Шевченка, Національний технічний 

університет України “Київський політехнічний інститут” та Харківський 

національний університет імені В.Н. Каразіна, оцінка якості науково-

педагогічного потенціалу у них складає 26,2, оцінка якості навчання 10,5, а  

оцінка міжнародного визнання становить в середньому 15,7. В основному це 

вузи Києва, які мають статус національного.  

 

 
Рисунок 1 – Характеристика виявлених кластерів ВНЗ 

 

До кластеру А9 увійшло 11 ВНЗ, для яких перший, другий, третій 

показники знизилися в декілька разів по відношенню до показників ВНЗ, що 

увійшли до кластеру А13, знизився і 4-ий показник: оцінка інтегрального 

показника діяльності ВНЗ майже у 3 рази. Цим ВНЗ ми виставили загальну 

оцінку 12 балів. У кластер А11 увійшло 13 ВНЗ для яких спостерігається у 

порівнянні з А9 збільшення 2-го (на 29 %) та 3-го (в 8,5 раз) середніх 
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показників цієї групи та зниження: 1-го у 4,2 рази, четвертого на 8 %  та менші, 

тобто кращі, майже в 1,5 чи навіть у 2,5 (Х 7) рази Вебометричні показники.  До 

кластеру А12, який характеризується нижчими показниками і оцінений нами 

загальною оцінкою в 10 балів, потрапило 10 ВНЗ, але у порівнянні з кластером 

А11, третій показник знизився у 5,8 разів, 4-ий у 1,5 рази, хоч і всі показники 5-

8 є майже у 1,5 рази кращими. До кластеру А1 увійшло 8 ВНЗ. Для них 

суттєвим є те, що у порівнянні з кластером А12, оцінка якості науково-

педагогічного потенціалу знизилась для цієї групи ВНЗ до 2,73, оцінка якості 

навчання зменшилась до 3,85, оцінка міжнародного визнання знизилась у 

десятки разів. На рис. 2. наведені фрагменти модельних експериментів при 

кластеризації на 7 та 11 кластерів. Аналогічно можна проаналізувати характерні 

особливості всіх представників кожного кластеру, обґрунтувати їх ранг та 

оцінку у всіх експериментах при зміні кількості кластерів, про що детально 

буде зроблено у доповіді.  

 

 
Рисунок 2 – Характеристика виявлених 7 кластерів ВНЗ 

 

ВИСНОВКИ. Модельні експерименти підтвердили, що при визначенні 

інтегральних рейтингових оцінок на основі групи часткових індикаторів, навіть 

при їх різнохарактерних впливах (прямі чи обернені залежності) та значній 

кількості, застосування кластерного аналізу та відповідних сучасних 

інтелектуальних технологій, нейропакетів дає переваги та є фундаментальною 

передумовою та  головною процедурою в процесах визначення рейтингів.  
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